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RESUMEN 

A principios de febrero de 1987 se corrió una encuesta de opini6n 
pública entre una muestra de 1081 adultos, representativa de la poblaci6n 
urbana de El Salvador, con un margen de error del 3 por ciento. Los 
resultados muestran la profunda insatisfacci6n de la poblaci6n con la 
actual situacwn del pals y con el desempeño del gobierno. La. mayorla de 
las personas ve con pesimismo la situacwn econ6mica y piensa que los 
programas econ6micos o "paquetes" iniciados el año anterior s610 contri­
buirán a deteriorar aún más las condiciones de vida. En lo político, s610 1 
de cada 10 salvadoreños considera que se esté dando en el pals un proceso 
de democratizacwn o que el gobierno está teniendo una buena actuacwn. 
Incluso 4 de cada 10 salvadoreños piensan que el presidente Duarte de­
berla renunciar. Sin embargo, de cara a las elecciones presidenciales de 
1989, los salvadoreños no muestran ninguna preferencia clara. Frente a 
la imagen que la propaganda suele pintar, la voz del pueblo salvadoreño 
pone de manifiesto una vivencia muy negativa respecto a la marcha de 
los acontecimientos y la conduccwn política del pals. 

L Introducción 

La oposición de los sectores más poderosos de 
la empresa privada y del gran capital al actual 
gobierno de El Salvador ha ido volviéndose cada 
vez más activa, pasando de las palabras a los 
hechos. Sin duda la acción más significativa 
hasta el presente (marzo de 1987) la ha cons­
tituido el paro convocado por las principales or­
ganizaciones patronales del país bajo el pa­
raguas de la Asociación Nacional de la Em-

presa Privada (ANEP) que se realizó el 22 de 
enero del presente año 1987. La negativa a parti­
cipar en la Feria Internacional que periódica­
mente se celebra en el país es otra muestra beli­
gerante del malestar que reina en las relacio­
nes entre el gran capital y el actual gobierno sal­
vadorefio. 

El desencadenante inmediato del paro pa­
tronal del 22 de enero lo constituyó la apro-
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bación de un segundo programa de medidas im­
positivas a finales de 1986, que incluia un "im­
puesto a la soberanía nacional" o "impuesto de 
guerra," encaminado a lograr fondos adicio­
nales para el desarrollo de la guerra. Sin em­
bargo, las razones para la oposición empresa­
rial al actual gobierno demócrata cristiano no 
se limitan al rechazo a las últimas medidas im­
positivas: el capital se muestra descontento con 
una politica económica que no acaba de respon­
der suficientemente a sus intereses y, más de 
fondo, con una política general reformista que 
le resta algo del poder del que tradicionalmente 
ha gozado en El Salvador. Sólo así se entiende 
que, para el gran capital salvadoreño, las conti­
nuas concesiones y pasos atrás que, más en el 
ámbito práctico que en el discurso ideológico, ha 
dado el gobierno de Duarte nunca sean suficien­
tes. 

Una de las expresiones más características 
de esa oposición política generalizada se en­
cuentra en la "huelga parlamentaria," es decir, 
el comportamiento de total pasividad observado 
por los diputados de los partidos conservadores 
en la asamblea legislativa (ARENA, PCN, 
PAISA) desde finales de 1986, como una forma 
de protesta por la falta de atención que, según 
ellos, la mayoría demócrata cristiana estaría 
prestando a sus puntos de vista y a los intereses 
sociales que representan. 

El aparente éxito del paro del 22 de enero lle­
vó a algunos a pretender interpretarlo como un 
referéndum o plebiscito popular frente a la polí­
tica económica del gobierno y frente al gobierno 
mismo. Esta interpretación no estaba basada en 
un análisis objetivo de los hechos y mucho me­
nos del sentir de la población salvadoreña, sino 
que expresaba más bien el anhelo de un sector ra­
dical de la empresa privada que se manifestaba 
a través de una organización de fachada, el 
"MAN" (Movimiento Acción Nacional). Ya des­
de los últimos meses de 1986, el MAN había esta­
do pidiendo pública e insistentemente la renun­
cia del presidente Duarte, y había hecho lla­
mados más o menos obvios al golpe de Estado. 

La coincidencia temporal del paro empresa­
rial con el segundo paro al transporte decretado 
por el FMLN dio al gobierno un fácil argumento 
propagandístico sobre la coincidencia de '1as 
dos extremas." Sin embargo, no sólo el FMLN, 
sino las principales organizaciones sindicales 
del país, tanto las de oposición (la UNTS) como 
las progubernamentales (la UNOC) tomaron 
sus distancias respecto al paro, sin por ello apo­
yar las medidas del gobierno. 

A fin de examinar el sentir de la población 
salvadoreña acerca tanto de las políticas guber-
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namentales como del comportamiento observa­
do por los sectores empresariales y los partidos 
representados en la asamblea legislativa, el 
Instituto Universitario de Opinión Pública 
(IUDOP) de la Universidad Centroamericana 
José Simeón Cañas decidió realizar una en­
cuesta de opinión pública entre la población de 
todo el país. 

2. Encuesta y población encuestada 

La encuesta utilizada se componía de un 
conjunto de datos censales sobre las personas 
encuestadas (sexo, edad, escolaridad, empleo e 
ingresos) y 25 preguntas acerca de las politicas 
gubernamentales y sobre las acciones tanto de 
las asociaciones gremiales de la empresa pri­
vada como de los partidos de oposición parla­
mentaria. La encuesta fue probada en un sondeo 
preliminar, que sirvió para modificar algunas 
cuestiones y añadir otras, de acuerdo con las 
respuestas de los entrevistados. 

La encuesta se aplicó entre el 27 de enero y el 
10 de febrero en las cabeceras departamentales 
de ocho departamentos de la república, diferen­
ciados por su grado de conflictividad: tres más 
conflictivos (San Miguel, San Vicente y Usulu­
tán), tres menos conflictivos (Ahuachapán, San­
ta Ana y Sonsonate), y los dos correspondientes 
a la zona metropolitana (La Libertad y San 
Salvador). En cada población se encuestó a una 
muestra proporcional aleatoria de personas, di­
ferenciadas en dos grandes sectores sociales: 
estratos bajos (obreros y marginales) y estratos 
medios y medios altos. La magnitud de la mues­
tra se definió por un cálculo de viviendas rea­
lizado con anterioridad para todo el pais, con un 
margen de error del 0.03. Las encuestas se apli­
caron en las viviendas seleccionadas, y en cada 
sitio se entrevistó únicamente a un adulto por 
vivienda. El número total de la muestra en­
cuestada es de 1.081 personas. 

De la muestra final, el 54.9 por ciento per­
tenece a los sectores bajos, y el 45.1 por ciento a 
los sectores medios; el 48.4 por ciento es el sexo 
masculino, y 51.6 por ciento del femenino. La 
edad promedio de la población encuestada es de 
36.6 años, con una desviación típica de 14.4 en 
un rango que va de los 26 hasta los 80 años. En 
promedio, los encuestados tienen una escolari­
dad un poco inferior a la finalización de los estu­
dios de primaria, aunque la muestra incluye un 
17.8 por ciento de personas sin ninguna esco­
laridad y un 14.7 por ciento con estudios de 
educación superior. 

El Cuadro 1 presenta la distribución de la 
población encuestada segun escolaridad y 
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Cuadro 1 
Población encuestada según escolaridad y empleo 

(En porcentajes) 

Tiene Escolaridad Todos 
empleo Ninguna Primaria Básica Bachill. Superior N % 

No 58.0 45.4 50.0 40.8 28.3 477 44.7 

Sí 42.0 54.6 50.0 59.2 71.7 590 55.3 
Empleado 17.0 24.5 26.3 48.5 64.2 369 34.6 
Autoemp. 25.0 30J. 23.7 10.7 7.5 221 20.7 

Todos N 188 335 152 233 159 1067 
% 17.6 31.4 14.2 21.8 14.9 100.0 

CuadrO 2 
Promedio de ingresos en colones por mea según departamento y estrato social 

Estrato Departamento Todos 
aocial Ahuach.. Sta. Ana Sonaon. La Lib. San SaL SanVic. Uaulut. SanMig. N % 

Bajos 341.69 323.36 389.83 393.54 433.63 314.17 467.34 600.98 317 423.52 
Medios 932.59 1037.32 1160.47 1190.00 1323.83 1187.14 1121.97 854.44 319 1141.31 

Todos 642.72 649.49 830.20 834.95 866.02 784.23 820.63 717.96 636 783.55 

Cuadro 3 
Promedio de ingresos en colones por mea según departamento y tipo de empleo 

Tipo de Departamento Todos 
empleo Ahuach. San. Ana Sonson. La Lib. San Sal. San Vico Usulut. SanMig. N % 

Empleado 779.27 821.20 973.26 1023.88 941.50 1101.56 1012.43 920.72 358 941.63 
Auto-
empleado 317.87 476.09 554.74 418J.0 852.49 223.57 458.57 571.55 204 577.77 

Todos 635.08 665.19 823.23 860.78 909.48 834.35 811.90 764.94 562 809.66 

empleo. Como puede observarse, casi la mitad 
indica carecer de empleo remunerado y dos 
quintas partes de aquellos que dicen tenerlo se 
emplean a sí mismos. En el cuadro puede verse 
también que el desempleo y el autoempleo tien­
den a ser significativamente mayores entre 
aquellos con menos escolaridad. 

En el Cuadro 2 se presenta el promedio de 
ingresos mensuales de las personas encuesta­
das por departamento y sector social. Como era 
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de esperar, los departamentos donde aparecen 
ingresos medios más altos son los de San Sal­
vador, La Libertad y Sonsonate, mientras que 
los peores son los de Ahuachapán y Santa Ana. 
Las personas de los sectores medios declaran 
unos ingresos 2.7 veces superiores a los de los 
sectores bajos, y esta relación es todavía más 
elevada en algunos departamentos, como San 
Vicente (3.8). Llama la atención la diferencia 
relativamente pequeña que aparece en el depar-
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tamento de San Miguel entre los ingresos prome­
dios que declaran ambos sectores. 

En el Cuadro 3 se presenta el mismo prome­
dio de ingresos, pero ahora según la situación la­
boral de las personas. En el cuadro se puede apre­
ciar la significativa diferencia de ingresos en­
tre quienes cuentan con un empleo remunerado 
y quienes se emplean a sí mismos, lo que tiende 
a confirmar la idea de que el autoempleo es una 
forma, a menudo precaria, de enfrentar la falta 
de puestos de trabajo remunerado en el país. An­
te la falta de un empleo estable, las personas esta­
blecen pequeños negocios o talleres que les pro­
porcionan unos ingresos mínimos, pero que les 
permiten sobrevivir. 

Finalmente, en el Cuadro 4 se presentan las 
preferencias políticas de las personas encuesta­
das de cara a la elección presidencial de 1989. 
La pregunta formulada era la siguiente: "Inde­
pendientemente de aspectos constitucionales, 
¿qué persona le gustaría a usted que asumiera 
la presidencia en 1989? Al final de este informe 
se presentarán los nombres mencionados. En el 
Cuadro 4 se agrupan todas las menciones en gru­
pos políticos, a fin de diferenciar de alguna ma­
nera la inclinación política de los encuestados. 
Esta agrupación de tendencias políticas se utili­
zará en este informe para examinar si las prefe­
rencias (o falta de preferencia) se relacionan 
con las respuestas a las preguntas planteadas en 
el cuestionario. Ahora bien, téngase en cuenta 
que se trata de un indicador indirecto y que un 
mayoritario porcentaje de personas o se abstie­
nen de responder (40.1 por ciento) o no se incli­
nan por nadie en concreto (8.4 por ciento) o re­
chazan a todos los candidatos previsibles (23.0 
por ciento). Apenas un 28.5 por ciento expresa 
una opción, y los resultados muestran una in-

creíble dispersión de sus respuestas, que inclu­
yen a políticos, militares, hombres de Iglesia y 
de la empresa privada. 

3. Actitudes frente al "segundo paquetazo" 

Ante la pregunta de si había oído hablar del 
"segundo paquetazo," casi la totalidad de los en­
cuestados (el 94.1 por ciento) respondió que sí 
(ver Cuadro 5). Este dato parece mostrar la signi­
ficación nacional que los diversos medios de co­
municación le han concedido, pues no es común 
que una medida política adquiera tal difusión 
entre una población. 

En el Cuadro 6 se presenta la respuesta a la 
pregunta sobre si las personas pagan impuestos 
directos al gobierno central (ya sea mediante 
descuento, declaración o de otra manera). Se­
gún los resultados, apenas uno de cada cuatro 
salvadoreños representa un contribuyente direc­
to, proporción que es menor todavía en algunos 
departamentos, corno Santa Ana o San Vicente. 

Al preguntar a las personas "¿romo podría 
hacer el gobierno de El Salvador para recaudar 
más fondos sin necesidad de recurrir a los im­
puestos?", un 32.1 por ciento apuntó a la necesi­
dad de reducir gastos y un 18.6 por ciento a la 
necesidad de ciertas reformas socioeconómicas 
(ver Cuadro 7). Corno era de esperar, una tercera 
parte de los encuestados (31.0 por ciento) indicó 
no saber qué podría hacer el gobierno con ese ob­
jetivo. Sorprende que apenas un 2.2 por ciento de 
los encuestados señale el fin de la guerra corno 
una forma de lograr recursos sin necesidad de 
más impuestos, tanto más cuanto que el gobier­
no defendió públicamente el nuevo programa 
impositivo sobre todo corno un esfuerzo para con­
tinuar con la guerra. En el Cuadro 8 se ven las 

Cuadro 4 
Preferencia política para presidencia en 1989 

Opción política N % % ajustado 

Ninguna 249 23.0 38.4 
Democracia Cristiana 85 7.9 13.1 
ARENA 60 4.6 7.7 
Otros partidos políticos 67 6.2 10.3 

AD 30 2.8 4.6 
PAlSA 23 2.1 3.5 
PCN 14 1.3 2.2 

Miembros de la FA 16 1.4 2.3 
Otros varios grupos 91 8.4 14.0 
Indiferente Oe da igual) 91 8.4 14.0 

No sabeINo reSponde 433 40.1 
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Cuadro 5 
Conocimiento sobre "segundo paquetazo" por departamento 

(En porcentajes) 

Babíaoído 
hablar Departamento Todos 
Impuestos Ahuach. Sta.Ana Sonson. La Lib. SanSa!. SanVic. Usulut. SanMig. N % 

Sí 
No 

88.6 
11.4 

98.3 
1.7 

90.4 
9.6 

95.5 
4.5 

92.7 
7.3 

91.7 
8.3 

98.1 
1.9 

Cuadro 6 
Con~Duye~deimpuestos~ospordeparbunento 

(En porcentajes) 

96.6 1002 
3.4 63 

94.1 
5.9 

Paga Departamento Todo 
Impuestos Ahuach. Sta.Ana Sonson. La Lib. SanSa!. San Vic. Usulut. SanMig. N % 

Sí 
No 

22.2 
77.8 

17.6 
82.4 

27.3 
72.7 

23.6 
76.4 

22.7 
77.3 

19.1 
80.9 

31.3 
68.7 

2U 
75.9 

229 23.5 
745 76.5 

Cuadro 7 
Cómo puede recaudar fondos el gobierno sin recurrir a los impuestos por departamento 

(En porcentajes) 

Cómo Departamento Todos 

recaudar Ahuach. Sta.Ana Sonson. LaLib. SanSal. SanVic. Usulut. SanMig. N % 

Reducir gastos 29.9 41.4 24.0 22.3 
Reformas soc. eco. 14.9 16.4 20.0 20.8 
Más préstamos 9.0 6.0 8.0 3.8 
Sólo impuestos 10.4 1.7 3.0 3.8 
Terminar guerra 1.5 0.9 1.0 4.6 
Otras formas 4.5 2.6 3.0 4.6 
No sabe 29.9 31.0 41.0 40.0 

respuestas a la misma pregunta, diferenciando 
entre quienes pagan impuestos directos y quie­
nes no. Como es natural, los que pagan tienden 
a dar más alternativas concretas que quienes 
no. 

En el Cuadro 9 se presentan las respuestas de 
los encuestados a la pregunta sobre si los nuevos 
impuestos les perjudican económicamente. Los 
resultados, aunque objetivamente lógicos, no de­
jan de llamar la atención: apenas uno de cada 
diez salvadoreños considera que los impuestos 
le perjudican, porcentaje que está incluso por de­
bajo de aquellos que declaran pagar contribucio­
nes directas. Si algo parece indicar esta respues­
ta es la conciencia de la mayoría de los salva­
doreños de lo precario de su situación económica 
y, por tanto, la convicción de que un programa 
de impuestos que se afirma va orientado a quie­
nes tiene más recursos no le va a perjudicar. 
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36.3 31.3 27.4 33.9 335 32.1 
15.4 22.9 26.4 20.3 194 18.6 
11.2 6.3 7.6 6.8 85 8.1 

3.6 14.6 8.5 5.9 53 5.1 
3.1 1.9 0.8 23 2.2 
2.8 4.2 0.9 1.7 30 2.9 

27.7 20.8 27.4 30.5 323 31.0 

Cuadro 8 
Opinión sobre cómo recaudar fondos 

según contribuyentes 

Cómo 
recaudar 

(En porcentajes) 

Reducir sus gastos 
Reformas socioeconómicas 
Solicitar más préstamos 
Sólo con los impuestos 
Terminar con la guelTB 
Otras respuestas 
No sabe 

Todos N 
% 

Paga impuestos 
Sí No 

34.5 
27.3 
6.8 
8.2 
4.1 
3.2 

15.9 

220 
23.3 

31.0 
17.5 
8.7 
3.9 
1.9 
3.0 

34.0 

726 
76.7 
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Cuadro 9 
Perjuicio económico de los nuevos impuestos por departamento 

(En porcentajes) 

Perjuicio Departamento Todos 
N % económ. Ahuach. Sta.Ana Sonson. La Lib. SanSa!. SanVic. Usulut. SanMig. 

Sí 
No 

9.6 
90.4 

6.3 
93.7 

9.5 
90.5 

8.3 
91.7 

12.1 
87.9 

14.6 
85.4 

19.6 
80.4 

10.2 
89.8 

121 11.2 
960 88.8 

Cuadro 10 
Quiénes pueden ser más afectados por el ''segundo paquetazo" según departamento 

(En porcentajes) 

Quiénes 
más Departamento Todos 
afectadosAhuac~ Sta. Ana Sonson. La Lib. SanSa!. San Vic. Usulut. SanMig. N % 

Los pobres 62.3 63.6 66.0 72.8 
Los ricos 11.6 7.4 8.0 5.6 
Todos 26.1 28~ 23.0 18.4 
Otros 0.8 3.0 3.2 

Los resultados del Cuadro 9 parecen contra­
decir, sin embargo, los resultados que se pre­
sentan en el Cuadro lO, con las respuestas a la si­
guiente pregunta.: "Si se implementa el nuevo 
paquete económico, ¿quiénes cree usted que 
serán los más afectados?" Casi dos de cada tres 
salvadoreños piensan que los más afectados se­
rán "los pobres." Apenas un 8.6 por ciento pien­
sa que los más perjudicados serán los ricos. Pa­
rece haber una conciencia factual de que, en la 
práctica, el sistema socioeconómico del país lo­
grará de un modo u otro trasladar todo lo que son 
cargas y gravámenes sobre los hombros de las 
mayorías pobres. Pero entonces, ¿cómo com­
paginar la afirmación de la mayoría de que el 
nuevo paquete no les perjuidica y la convicción 
de que va a afectar a los pobres? Probablemente 
aquí se pone de manifiesto una de esas para­
dojas de la conciencia personal, donde se perci­
be bajo distinta óptica la situación general de la 
situación propia, lo que le pasa a la gente y el 
caso de "uno mismo." 

Los cuadros 11 y 12 presentan las respuestas 
a la pregunta sobre si se cree que con el 'segun­
do paquete de impuestos" los proble1lUl.8 econ6-
micos del pa(s se van a solucionar, según depar­
tamento y divididas por preferencias políticas. 
Los resultados son muy expresivos: dos de cada 
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60.5 64.4 50.9 65.2 646 62.7 
9.4 11.1 10.4 7.1 89 8.6 

28.1 22.2 34.9 23.2 270 26.2 
2.0 2.2 3.8 4.5 25 2.4 

tres salvadoreños piensan que, con los nuevos 
impuestos, la situación económica va a empeo­
rar más que a mejorar. En promedio, por cada 
salvadoreño que piensa que la situación eco­
nómica va a mejorar con el nuevo programa im­
positivo, casi catorce opinan que va a einpeorar. 
No hay ni siquiera grandes diferencias sobre 
este punto de vista entre los simpatizantes de los 
diversos grupos políticos, aunque los partidarios 
del PDC tienden a ser un poco menos pesimistas 
(ver Cuadro 12). 

4. Actitudes ante los actos de oposición al 
gobierno. 

4.LEl paro de la empresa privada 

El Cuadro 13 sintetiza las respuestas a la pre­
gunta acerca del paro realizado por la empresa 
privada el 22 de enero. Como puede verse, casi la 
mitad de la población se muestra de acuerdo con 
él, un poco por encima de quienes se muestran 
en desacuerdo. Ciertamente, si el paro quisiera 
interpretarse como un plebiscito, habría que con­
cluir que los salvadoreños se dividieron casi 
por igual entre los que estaban de acuerdo y los 
que no lo estaban. Resulta interesante señalar 
que el acuerdo coñ el paro tiende a ser ligera-
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Cuadro 11 
Opinión sobre si el "segundo paquete" resolverá los problemas económicos según departamento 

(En porcentajes) 

Efecto 
del ''pa- Departamento Todos 
quete'P' Ahuach. Sta. Ana Sonson. La Lib. San Sal. San Vic. UBUlut. SanMig. N % 

MejoI'8l'á 6.3 4.8 3.9 7.6 4.2 4.3 2.8 4.2 60 4.7 
Seguirá . 
igual 20.3 20.6 27.2 14.4 19.4 8.5 18.7 17.8 204 19.0 
Empeo-
rará 57.0 61.9 58.3 60.6 65.9 78.7 68.2 71.2 695 64.8 
NOBabe 16.5 12.7 20.7 17.4 10.5 8.5 10.3 6.8 124 11.6 

Cuadro 12 
Opinión sobre si el "segundo paquete" resolverá los problemas económicos según opción política 

(En porcentajes) 

Efectos del Opción política Todos 
''paquete 'P' Ninguna PDC ARENA Otros parto FA Otros Indiferente N % 

Mejorará 4.5 5.9 4.1 3.0 6.7 7.7 3.3 31 4.8 
Seguirá igual 16.6 28.2 10.2 16.7 20.0 24.2 25.3 129 20.0 
Empeorará 66.4 58.8 83.7 75.8 60.0 59.3 58.2 421 65.4 
No sabe 12.6 7.1 2.0 4.5 13.3 7.7 14.3 63 9.8 

Cuadro 13 
Acuerdo con el paro de la empresa privada según departamento 

(En porcentajes) 

Acuerdo Departamento Todos 
con paro Ahuach. Sta. Ana Sonson. La Lib. SanSa!. San Vic. UBUlut. SanMig. N % 

Acuerdo 44.0 48.8 48~ 40.2 
Indiferente 6.0 7.0 8.9 12.7 
Desacuerdo 60.0 43.0 40.5 41.2 
Otros 1.2 2.5 5.9 

mente superior entre la población de los departa­
mentos más conflictivos. 

Al examinar la opinión sobre el paro según 
las opciones políticas, se encuentra una clara 
diferencia entre lo simpatizantes del PDC, por 
un lado, y los simpatizantes de los otros parti­
dos, por otro (ver Cuadro 14). Obsérvese que 
entre quienes se muestran indiferentes frente a 
quién sea el próximo presidente de la república, 
son significativamente más los que se mani­
fiestan en desacuerdo con el paro que los que 
expresan su acuerdo. 

EL GOBIERNO EN CUFSl'ION 

49.3 55.9 5U 51.1 393 48.8 
5.4 2.9 5.6 10.0 59 7.3 

43.5 41.2 3U 36.7 336 41.7 
1.8 2.2 2.2 18 2.2 

Ahora bien, el acuerdo sobre el paro no ne­
cesariamente se tradujo en una participación 
efectiva en él, ni el desacuerdo condujo a una 
jornada normal de trabajo. Es bien sabido, in­
cluso, que las grandes industrias, a pesar del 
acuerdo de sus propietarios con el paro, no de­
tuvieron su producción sino sólo su atención al 
público. En el Cuadro 15 se presentan los porcen­
tajes de las personas que dijeron haber seguido 
el paro según departamento. Téngase en cuenta 
que el número de personas aquí incluido se re­
fiere (únicamente al de aquellas que decla-

Digitalizado por Biblioteca "P. Florentino Idoate, S.J." 
Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas"



raron contar con un trabajo remunerado (em­
pleo o autoempleo). De ellas, fueron ligeramente 
más las que afirmaron haber trabajado (el 54.7 
por ciento) que las que afirmaron haber seguido 
el paro (45.3 por ciento); los porcentajes de quie­
nes trabajaron son todavía más elevados en los 
departamentos de Ahuachapán y San Vicente. 

Comparando estos resultados con los del Cuadro 
14 se puede ver que el porcentaje de los que no 
trabajaron es un poco mayor que el de los que 
estaban de acuerdo con el paro y que, por 
ejemplo, entre los que preferirían un presidente 
de la Fuerza Armada, la mayoría estaba de 
acuerdo con el paro, pero fueron mayoría 
también los que acudieron al trabajo el 22 de 
enero. 

El Cuadro 16 indica si las personas tra­
bajaron o no según grupos de simpatía política. 

Acuerdo 
con paro 

Acuerdo 
Indüerente 
Desacuerdo 
No sabe 

Cuadro 14 
Opinión sobre el paro de la empresa privada según opción política 

(En porcentajes) 

N'mgu.na 

38.6 
9.3 

30.5 
21.1 

Opción política 
PDC ARENA Otros part. FA Otros 

28.6 58.0 62.7 71.4 43.3 
2.0 1.5 7.1 3.3 

53.6 16.0 20.9 21.4 31.1 
16.7 20.0 13.4 17.8 

Cuadro 16 
Trabajó o no el 22 de enero según departamento 

(En porcentajes) 

Indüerente 

19.8 
8.8 

31.9 
36.3 

Todos 
N % 

257 40.0 
37 5.8 

202 31.5 
134 20.9 

Departamento Todos 
Trabajó Ahuach. Sta.Ana SonsoD. La Lib. San SaL San Vic. Usulut. SanMig. N % 

Sí 
No 

Trabajó 

Sí 
No 

.198 

68.1 
31.9 

56.4 
44.6 

50.0 
50.0 

46.6 
53.4 

55.2 
44.8 

55.5 
44.5 

Cuadro 16 

68.0 
32.0 

54.1 
45.9 

50.0 
50.0 

329 
273 

54.7 
45.3 

Trabajó o no el 22 de enero según opción política 
(En porcentajes) 

PDC 

60.0 
40.0 

Opción política 
ARENA Otros part. 

37.0 
63.0 

65.6 
44.4 

FA 

66.7 
33.3 

Todos 
Otros Indüerente N % 

53.2 
46.8 

63.0 
37.0 

213 55.5 
171 44.5 
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Los cuadros 17 y 18 pueden ayudar a enten­
der un poco mejor algunas aparentes incon­
gruencias respecto al paro. En el Cuadro 17 se 
presentan las razones que las personas tuvieron 
para trabajar o no el 22 de enero. Fundamen­
talmente, quienes sí trabajaron alegan nece­
sidad (47.3 por ciento) o que su trabajo es con el 
gobierno (47.7 por ciento), mientras que quienes 
no trabajaron aluden a una amplia diversidad 
de razones, unas voluntarias (apoyo al paro: 
25.2 por ciento) y otras involuntarias (no abrie­
ron su trabajo: 21.4 por ciento, o no hubo trans­
porte: 16.8 por ciento). Estos razonamientos en­
cuentran sU! confirmación en el Cuadro 18, don­
de se puede apreciar cómo un 49.2 por ciento de 
los que dijeron haber estado de acuerdo con el 
paro, sin embargo, trabajaron el día 22, mien­
tras que un 37.8 por ciento de los que estaban en 
desacuerdo con el paro no trab~aron. En otras 
palabras, ni todos los que pararon lo hicieron 
porque estuvieran de acuerdo con el paro, ni to­
dos los que trab~aron fue porque estuvieran en 
desacuerdo. Siendo esto así, sería poco serio ha­
blar de un plebiscito o referéndum práctico, ya 
que faltaron obviamente aquellas condiciones 
mínimas que hubieran permitido a las personas 
actuar libre y voluntariamente. 

Cuadro 17 
Razones para trabajar o no el 22 de enero 

(En porcentajes) 

Trabajó Todos 
Razones Sí No N % 

Necesidad 47.3 1.7 145 27.1 
Trabaja con el 

gobierno 47.7 0.8 144 26.9 
Apoyo al paro 0.7 25.2 62 11.6 
No abrieron su 

trabajo 0.7 21.4 53. 9.9 
No había trasporte 0.3 16.8 41 7.6 
Otras razone!! 3.4 34.0 91 17.0 

Todos N 298 238 536 
% 55.6 44.4 100.0 

Cuadro 18 
Trabmjó o no según acuerdo con paro 

de empresa privada 
(En porcentajes) 

Acuerdo con Trabajó el 22 de enero Todos 
parodeEP Sí No N % 

De acuerdo 49.2 50.8 240 40.7 
Indiferente 52.0 48.0 25 4.2 
En desacuerdo 62.2 37.8 196 33.3 
Otras respueEltas 28.6 71.4 7 1.2 
No sabe 58.7 41.3 121 20.5 

EL GOBIERNO EN CUFSl'ION 

Del cuadro 19 al 22 se presentan las respues­
tas a un conjunto de preguntas encabezada por 
la siguiente: "Después del paro del 22 de enero 
algunos consideran que el gobierno debe cam­
biar su poUtica económica, otros piensan que 
no. En su opinión, ¿qué deber{an hacer el go­
bierno y la empresa privada para solucionar los 
problemas del pa{s?" A continuación se pregun­
taba cuál debía ser la conducta en particular del 
sector productivo, del gobierno y del FMLN. 

En el Cuadro 19 se resumen las respuestas a 
la pregunta sobre la relación entre el gobierno y 
la empresa privada. Para la mayoría de las per­
sonas, la conducta adecuada sería el diálogo. 
Las notables diferencias que se dan entre las 
personas de los distintos departamentos, por 
ejemplo, entre San Salvador y San Vicente, de­
saparecen en buena medida si se prescinde de 
las personas que señalan no tener una opinión 
al respecto. En otras palabras, las personas no 
ofrecen más alternativa significativa que la 
comunicación entre el gobierno y la empresa 
privada para solucionar los problemas del país. 

En el Cuadro 20 se presentan las respuestas 
acerca de cuál deba ser la conducta del "sector 
productivo. " Hay dos tipos mayoritarios de res­
puestas: que cree puestos de trabajo y aumente 
los salarios, y que realmente dialogue. En los 
departamentos más conflictivos (San Miguel, 
San Vicente y Usulután), la respuesta predomi­
nante es la creación de puestos de trabajo en una 
proporción de dos a uno, mientras que en los 
departamentos menos conflictivos tiende a dar­
se en un porcentaje similar la demanda de em­
pleos y la exigencia del diálogo. 

En el Cuadro 21 se presentan las respuestas 
sobre cuál deba ser la conducta del gobierno. En 
este caso, la respuesta mayoritaria es el diálogo, 
seguida por la exigencia de un cambio de polí­
tica, el realizar más proyectos y el derogar el 
"paquete económico." También en este casO se 
puede observar una diferencia en las respuestas 
predominantes de los departamentos conflicti­
vos y los no conflictivos. En los conflictivos las 
personas se encuentran divididas entre las cua­
tro respuestas mencionadas, mientras que en 
los no conflictivos la respuesta mayoritaria es 
claramente la del diálogo. 

Finalmente, el Cuadro 22 ofrece las respues­
tas a la pregunta sobre la conducta que debe ob­
servar el FMLN. El 42.9 por ciento de la mues­
tra señala que debería "incorporarse al proceso 
democrático." Esta respuesta mayoritaria resul­
ta sorprendente a la luz de las respuestas dadas 
a la pregunta acerca de si se da realmente un 
proceso democrático en El Salvador como se ve­
rá más adelante (Cuadro 28 y siguientes). Por 
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Cuadro 19 
Opinión sobre cómo deben resolver el gobierno y la empresa privada 

los problemas del país según departamento 
(En porcentajes) 

Departamento Todos 
Solución .Ahuach. Sta. Ana Sonson. La Lib. SanSa!. San Vic. Usulut. SanMig. N 

Dialogar 64.8 65.4 44.9 65.1 64.4 26.0 67.0 48.6 468 
Reformas 
SOC.eco. 7.4 11.5 l1.2 1.6 6.0 9.3 l1.1 57 

Pensar más 
en el pueblo 6.6 1.9 2.2 5.6 2.7 8.3 2.3 6.6 28 
Cambiar 

pol1tica 1.9 1.1 1.6 4.2 9.3 6.6 27 
Otras 
respuestas 2.9 4.6 3.9 6.1 8.3 4.2 32 

No sabe 20.4 18.3 36.0 32.3 17.6 58.3 22.1 26.0 193 

Cuadro 20 
Opinión sobre cuál debería ser la conducta del sector productivo según departamento 

(En porcentajes) 

Departament o Todos 
Conducta Ahuach. Sta.Ana Sonson. LaLib. San Sal. SanVic. Usulut. SanMig. N 

Empleo&lAumentos 27.7 21.7 21.6 26.6 20.2 46.8 38.4 30.8 257 
Dialogar 26.2 29.2 18.6 10.2 22.7 21.3 16.2 17.3 200 
Ceder 12.3 8.3 8.8 8.6 8.7 2.1 3.0 13.5 84 
Pensaren pueblo 7.7 10.8 7.8 7.8 6.9 2.1 3.0 10.6 70 
Presionar al GOES 4.6 6.0 5.9 6.5 9.9 2.1 l1.1 2.9 69 
Otras respuestas 1.6 5.0 2.9 4.7 6.5 4.3 11.1 3.8 64 
No sabe 20.0 20.0 34.3 36.7 26.1 21.3 18.2 21.2 253 

Cuadro 21 
Opinión sobre cuál debería ser la conducta del sector productivo según departamento 

(En porcentajeB) 

9ó 

58.1 

7.1 

3.5 

3.4 

4.0 
24.0 

9ó 

26.0 
20.3 
8.5 
7.1 
7.0 
5.5 

25.6 

Departament o Todos 
Conducta Ahuach. Sta.Ana Sonson. LaLib. SanSa!. San Vico Usulut. SanMig. N 9ó 

Dialogar 36.4 40.2 23.8 14.1 
Cambiar pol1tica 13.6 8.6 15.8 22.7 
Proyectos gubem. 12.1 17.1 12.9 8.6 
Derogar "paquete" 9.1 7.7 6.9 5.6 
Seguircomo está 1.5 0.9 2.0 7.0 
Otras respuestas 10.6 12.0 6.9 7.8 
No sabe 16.7 13.7 31.7 34.4 

supuesto, "incorporarse al proceso democrático" 
constituye una frase estereotipada, insistente­
mente repetida por el discurso oficial y oficioso 
que transmiten los medios de comunicación ma­
siva. Una posible interpretación de estos ·resul­
tados es que el FMLN debe "incorporarse" no 

• 200 

28.1 18.8 17.8 22.6 257 25.8 
20.8 18.8 19.8 15.1 178 17.8 
8.2 18.8 15.8 20.8 126 12.6 

10.6 25.0 21.8 18.9 l18 l1.8 
3.0 4.2 3.0 3.8 32 3.1 
8.8 6.3 6.9 2.8 80 8.0 

20.5 8.3 14.9 16.0 207 20.7 

tanto porque haya un proceso democrático, sino 
precisamente para que lo haya. Pero puede que 
se trate simplemente de una respuesta mecáni­
ca, estereotipada, ante una pregunta que muchas 
personas todavía sienten demasiado comprome­
tedora . 
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Cuadro 22 
Opinión &obre cuál debería 1181' la conducta del FMLN _gún departamento 

(En porcentajes) 

Departament o Todos 
Conducta Ahuach. Sta.Ana SoDBODo LaLib. SanSa!. SanVic. Usulut. SanMiC. N c¡¡, 

Incorporarse al pro· 
ceso democrático 43.8 40.2 41.7 
Dialogar 15.6 17.0 10.4 
Seguir luchando 1.6 1.8 2.1 
Otras respuestas 7.8 3.6 11.5 
No sabe 31.3 37.5 34.4 

4.2. La huelga parlamentaria 

El Cuadro 23 muestra el porcentaje de perso­
nas que en cada departamento señala tener ca­
nacimiento de la huelga parlamentaria. A dife­
rencia de lo que ocurría con el "segundo paque­
tazo," sólo seis de cada diez salvadoreños (el 
58.2 por ciento) indican que sabían acerca de 
esa huelga. Resulta significativo que el porcen­
taje de los que afirman saber sobre la huelga es 
mayor en los departamentos conflictivos que en 
los no conflictivos. 

Uno de cada dos salvadoreños (el 50.6 por 
ciento) manifiesta estar de acuerdo con la huel­
ga parlamentaria, mientras que uno de cada 
tres expresa su desacuerdo (ver Cuadro 24).8610 
en el departamento de Ahuachapán son mayoría 
los que manifiestan su desacuerdo, mientras 
que la opinión se encuentra equilibrada en el 
departamento de La Libertad. En conjunto, son 
las personas de los departamentos más conflic­
tivos las que, una vez más expresan un acuerdo 
relativo mayor con el acto de oposición política. 

Las razones para estar de acuerdo o en desa­
cuerdo con la huelga parlamentaria se encuen­
tran sintetizadas en el Cuadro 25. Quienes están 
de acuerdo casi no exponen más razón que la de 
la conveniencia de ejercer presión sobre el par­
tido gubernamental para que cambie su política 
o atienda a los planteamientos de los otros par­
tidos. Quienes se muestran en desacuerdo con 

35.2 36.1 54.3 68.5 68.5 405 42.9 
13.9 19.0 6.5 9.6 10.6 138 14.6 

2.5 3.2 1.1 2.1 21 2.2 
4.1 6.0 17.4 6.4 4.3 62 6.6 

44.3 35.8 21.7 24.5 24.5 318 33.7 

la huelga tienden a diversificar sus argumen­
tos, aunque BU principal razón para el desa­
cuerdo estriba en la conciencia de que los dip1l7 
tados huelguistas no atienden a los intereses del 
pueblo, sino sólo a sus propios intereses, persona­
les ylo partidistas. 

Al examinar la opinión sobre la huelga se­
g11n la preferencia política de las personas, se en­
cuentra, como era previsible. la gran diferencia 
entre quienes se inclinan hacia la democracia 
cristiana y quienes prefieren candidatos de 
otros partidos (ver Cuadro 26). Es obvio que el 
acuerdo mayoritario con la huelga parlamen" 
taria lo manifiestan los partidarios de ARENA 
y de los otros partidos representados en la asam­
blea, es decir, precisamente los simpatizantes 
de los partidos en huelga. 

4.3. El paro al transporte del FMLN 

En el Cuadro 27 se presenta la respuesta a la 
pregunta "¿En qué formo, le afectó el último 
paro al transporte tkcretado por el FMLNF" Só-
10 uno de cada cuatro salvadoreños indica haber 
sido afectado por el paro, aunque el porcentaje se 
eleva al doble (uno de cada dos) en los departa­
mentos conflictivos. En cuanto. al tipo de pero 
juicio experimentado, fundamentalmente es el 
impedimento a algún desplazamiento necesario 
(15.1 por ciento o algún daño económico (11.2 por 
ciento). 

Cuadro 23 
Conocimiento &obre huelga parlamentaria por departamento 

(En porcentajes) 

Departament o Todos 
Conocimiento Ahuach. Sta.Ana SoDBODo LaLib. San Sal. San Vico Usulut. SanMig. N 9ó 

Si 
No 

50.7 
49.3 

EL GOBIERNO EN CUESTION 

51.2 
48.8 

55.3 
44.7 

50.8 
49.2 

60.8 
39.2 

61.7 
38.3 

67.6 
32.4 

63.8 623 68.2 
36.2 447 41.8 
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Cuadro 24 
Acuerdo con la humea parlamentaria por departamento 

(En porcentajes) 

Ac:uerdocon Departament o Todo 
la humea Ahuach. Sta.Ana SoDBOD. LaLib. SanSaL San Vio. Usulut. SanMig. N % 

Acuerdo 
Indiferencia 
Desacuerdo 

Razones 

Presión es buena 
Sólo ven BU interés 

39.3 
14.3 
46.4 

40.0 
22.2 
37.8 

53.5 
14.0 
32.6 

40.8 
18.4 
40.8 

51.4 
18.4 
30.2 

Cuadro 25 

64.3 
3.6 

32.1 

59.3 
15.3 
25.4 

Razoll88 de acuerdo o desacuerdo con humea parlamentaria 
(En porcentsjes) 

Actitud hacia huelga 
Aeuerdo Indifereocia Deaacuerdo 

87.2 2.9 
3.4 28.3 4U 

52.6 247 50.6 
19.3 83 17.0 
28.1 158 32;4 

Todos 
N % 

209 48.0 
91 20.9 

Desconoce qué hablan 1.7 40.0 2.9 32 7.4 
Es pantalla pol1tic:a 
Otras razones 

Opinión 
aobre huelga 

0.4 3.3 7.9 
7.2 28.3 39.3 

Cuadro 28 
Opinión aobre la huelea parlamentaria según opción política 

(En porcentsjes) 

Opción política 

14 
89 

parlamentaria N"mguna PDC ARENA Otros part. FA Otros Indiferente 

Descuerdo 38.0 34.3 70.0 63.5 30.0 33.8 13.5 
Indiferente 16.0 6.0 6.7 7.7 20.0 3.9 13.5 
En desacuerdo 17.2 49.3 6.7 11.5 20.0 36.4 21.2 
Nosahe 28.8 10.4 16.7 17.3 30.0 26.0 51.9 

Cuadro 7/1 

N 

175 
48 

110 
118 

Forma en que le afectó el último paro del tnuuJporte del FMLN por departamento 
(En porcentsjes) 

3.2 
20.5 

Todos 
% 

38.8 
10.6 
24.4 
26.2 

Forma como Departament o Todo 
le afectó Ahuach. Sta. Ana SoDBOD. La Lib. San SaL San Vlc. Usulut. San~. N % 

Impidió desplazo 15.1 18.1 15.7 14.6 8.7 20.8 24.3 20.9 162 15.1 
Econ6micamente 5.6 10.2 12.7 3.8 6.7 27.1 21.6 24.3 120 11.2 
Otras fOl"lDlUl 1.4 1.0 2.8 5 0.5 
No le afec:t.6 78.1 70.9 70.6 81.7 86.6 52.1 51.4 64.8 785 73.2 
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5. Actitudes frente al proceso político y el 
gobierno 

5.1. El proceso político 

El eje del discurso oficial y que más éxito in~ 
ternacional ha logrado para el actual gobierno 
salvadoreño es la afirmación de que en el país 
se vive un proceso democrático y una creciente 
libertad politica, hasta el punto de que el actual 
gobierno norteamericano pone con frecuencia a 
El Salvador como el mejor ejemplo de lo que su 
política hacia el área pretende conseguir. Sin 
embargo, este discurso se empezó a elaborar en 
un período en que El Salvador estaba clara­
mente sumido en una situación de terrorismo 
oficial (1981-1982), y tiende a minimizar la rea­
lidad de la guerra civil o la creciente militari­
zación del país. Ahora bien, ¿refleja este dis-, 
curso la vivencia de la población salvadoreña? 
En el Cuadro 28 se sintetiza la respuesta dada a 
la siguiente pregunta: "¿Cree usted que actual­
mente en El Salvador se vive un proceso de de· 
mocracia y libertad política, o que todo continúa 
igual que antes?" 

Como puede verse, apenas uno de cada diez 
salvadoreños considera que sí se da un proceso 
de democracia y libertad politica. Casi otros tres 
(el 27.7 por ciento) piensan que hay mejoras, 
pero que todavía se da represión, lo que contra­
diría la pretensión sobre libertad política y 
democracia. Prácticamente la mitad de los en­
cuestados (el 44.6 por ciento) piensa que todo 
sigue igual, y cerca de dos de cada diez (el 17.9 
por ciento) considera que la situación incluso ha 
empeorado. Resulta entonces significativo que 
la mayoría de salvadoreños considere que todo 
sigue igual o que, aunque haya habido algunas 
mejoras, perdura la politica represiva y que 
sean casi el doble los que piensan que la si­
tuación ha empeorado que los que piensan que 
ya se vive un proceso democrático. Ciertamente, 
estos resultados permiten afirmar que la pobla-

ción salvadoreña no respalda el discurso oficial 
sobre la instauración de un proceso democráti· 
co, aun cuando un buen porcentaje reconozca 
ciertas mejoras en el campo de los derechos ciu· 
dadanos. 

Los cuadros 29 y 30 así como las figuras 1 y 2 
muestran numérica y gráficamente la relación 
entre la opinión sobre la existencia de un pro­
ceso democrático en el país y la pertenencia so­
cial o el nivel escolar alcanzado. Es claro que 
los sectores medios y las personas que han al­
canzado mayores niveles de escolaridad tien­
den a juzgar en forma más positiva el actual pro­
ceso que las personas pertenecientes a los secto­
res sociales bajos o con bajo nivel de escolari­
dad. Esto muestra una cara importante del ac­
tual proceso, es decir, quiénes han sido sus bene­
ficiarios y la diversa experiencia que tienen los 
diversos sectores de la población respecto de las 
politicas desarrolladas durante los últimos 
años. Los resultados constituyen un fuerte men­
tís a la pretensión del discurso oficial de que su 
politica está orientada principalmente para el be­
neficio de las mayorías populares; si esto fuera 
así, lo menos que puede decirse es que esa pre­
tensión no ha sabido tmducirse en hechos y, en 
cualquier caso, que los interesados no la han 
experimentado así. 

Finalmente, el Cuadro 31 presenta la opi­
nión sobre el actual proceso politico según prefe­
rencias partidistas. Como era predecible, quie­
nes, manifiestan su simpatía por el Partido De­
mócrata Cristiano se muestran más optimistas 
acerca del proceso salvadoreño actual que el res­
to de personas. 

5.2. La actuación del gobierno de Duarte 

En el Cuadro 32 se presenta una síntesis de 
las respuestas a la siguiente pregunta: "En su 
opinión, ¿cómo calificarla la actuación del 
gobierno del presidente Duarte hasta ahora?" 

Cuadro 28 
Opinión sobre proceso democrático y libertad en El Salvador según departamento 

(En porcentajes) 

Democracia 
y libertad 

Departament o Todo 
Ahuach. Sta.ADa So_Do LaLib. SanSa!. San Vlc. Uaalut. SanMi¡r. N '*' 

Sí hay un proce-
BO democrático 9.0 6.5 10.4 6.4 11.0 4.6 12.2 13J. 98 9.8 

Hay mejoras, pe-
1'0 hay represión 34.3 30.9 16.7 19.2 26.6 27.3 40.8 31.8 278 27.7 

Todo sigue igual 44.8 48.8 63.1 46.4 43.3 47.7 39.8 37.4 448 44.6 
Está peor 11.9 13.8 19.8 28.0 19.2 20.5 U 17.8 180 17.9 
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Cuadro 29 
Opinión sobre proceso democrático y libertad por estrato social 

Democracia Estratos sociales Todos 
y libertad Bajos Medios N % 

Sí hay proceso democrático 8.6 11.1 98 9.8 
Mejoras, pero hay represión 19.7 37.2 278 27.7 
Todo sigue igual 49.1 39.3 448 44.6 
Está peor 22.6 12.4 180 17.9 

Cuadro 30 
Opinión sobre proceso democrático y libertad según escolaridad 

(En porcentajes) 

Democracia 
y libertad NinguDa Primaria Básica Bachi1L Superior N % 

Proceso demo. 8.9 7.1 7.0 16.6 8.6 98 9.8 
Mejoras y repr. 15.6 22.7 26.2 31.4 47.4 276 27.6 
Todo igual 53.6 47.6 46.9 39.7 34.2 447 44.7 
Está peor 22.0 22.7 21.0 12.2 9.9 180 18.0 

Figural 
Opinión sobre la existencia de un proceso de democracia y libertad en El Salvador según estrato 

........................... :................. Estratos bajos ---- Estratos medios 
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Figura 2 
Opinión sobre la existencia de un proceso de democracia y libertad en El Salvador 

según nivel de escolaridad 

Ninguna Primaria Básica Bachiller Superior 

tI??????) 

% 

~-~----------------------------------------------------------------~ 

40 

10 

0-
Proceso democrático Mejoras, represión Todo sigue igual Está peor 

Cuadro 31 
Opinión sobre proceso democrático y libertad según opción política 

(En porcentajes) 

Democracia 
y libertad Nmguna PDC ARENA Otrospart. FA Otros Indiferente 

Proceso democrático 8.1 14.8 10.2 7.6 7.1 6.8 14.3 
Mejoras, pero 

represión 
Todo sigue igual 
Está peor 

28.1 48.1 20.4 40.9 28.6 22.7 19.0 
47.7 30.9 51.0 36.4 42.9 51.1 44.0 
16.2 6.2 18.4 15.2 21.4 19.3 22.6 

Cuadro 32 
Opinión sobre el desempeño del gobierno de Duarte según departamento 

(En porcentl\ies) 

N 

60 

182 
274 
101 

% 

9.7 

29.5 
44.4 
16.4 

Desempeño Departament o Todo 
del gobierno Ahuach. Sta. Ana Sonson. La Lib. San Sal. San Vico Usulut. SanMig. N % 

BuennlExcelente 11.4 9.7 9.1 19.5 10.4 13.0 16.0 6.9 118 11.6 
Regular 51.4 51.6 44.4 36.4 42.1 26.1 47.0 50.9 451 44.2 
MalolPésimo 37.1 38.7 46.5 44.1 47.6 60.9 37.0 42.2 451 44.2 
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Como puede verse, sólo uno de cada diez sal­
vadoreños (el 11.6 por ciento) califica la ac­
tuación del actual gobierno en forma positiva: 
los otros nueve salvadoreños se dividen entre 
quienes consideran que la actuación ha sido "re­
gular" (44.2 por ciento) y quienes la consideran 
mala o pésima (44.2 por ciento). La relación, por 
tanto, entre juicios positivos y juicios negativos 
es de 3.8, es decir que hay cuatro salvadoreños 
que califican como malo el desempeño del go­
bierno actual por cada uno que 10 juzga como 
bueno. La relación es todavía peor en algunos 
departamentos, como San Miguel (6.1) o San Vi­
cente (4.7). Estos resultados no son de extrañar 
si se tiene en cuenta el juicio expresado en una 
encuesta realizada en diciembre de 1986, en la 
que el 86.5 por ciento de la población encuestada 
indicaba que el gobierno mostraba poco o nin­
gún interés por los problemas del propio lugar 
(ver nmop, 1987, pág. 17). 

Cuando se examina la evaluación del desem­
peño gubernamental según preferencias polí­
ticas (ver Cuadro 33), resulta normal que el jui­
cio más positivo provenga de los simpatizantes 
del Partido Demócrata Cristiano y el más ne-

gativo de los simpatizantes de la Fuerza Arma­
da y de otros partidos políticos. Lo que resulta re­
lativamente sorprendente es que incluso entre 
los partidarios del Partido Demócrata Cristiano 
haya tantos juicios negativos. Es interesante 
también ver la relación entre el juicio sobre el 
actual proceso del país y la valoración sobre el 
desempeño del gobierno de Duarte (ver Cuadro 
34): obviamente, quenes aprueban la actuación 
del gobierno son quienes más tienden a creer 
que en el país sí se da un proceso de democracia 
y libertad, mientras que quienes desaprueban la 
actuación del gobierno tienden a ver que todo 
sigue igual o que incluso la situación ha em­
peorado. 

5.3. La renuncia del presidente Duarte 

Como se dijo en la introducción, un sector 
más radical de la empresa privada ha estado pú­
blicamente demandado la dimisión del presi­
dente Duarte, acusándolo de haber violado re­
petidas veces la constitución y de estar llevando 
al país al desastre económico y social. En el 
Cuadro 35 se sintetizan las respuestas a la pre-

Cuadro 33 
Opinión sobre el desempeño del gobierno de Duarte según politica 

(En porcentajes) 

Democracia 
y libertad Ninguna PDC ARENA Otrospart. FA Otros Indiferente 

BuenolExcelente 7.3 28.9 10.0 3.0 4.8 
Regular 45.9 49.4 22.0 35.8 20.0 42.2 
Malo/Pésimo 46.8 2l.7 68.0 61.2 SO.O 53.0 

Democracia 
y libertad 

Proceso democrático 
Mejoras, pero represión 
Todo sigue igual 
Ha empeorado 

Todos N 
% 

Cuadro 34 
Opinión sobre el proceso democrático y la libertad politica 
según el juicio sobre el desempeño del gobierno de Duarte 

(En porcentajes) 

Desempeño gobierno Duarte 
Bien Regular Mal 

23.6 1U 5.0 
22.6 36.2 22.7 
43.4 40.5 4U 
10.4 13.2 23.2 

106 417 436 
1U 43.5 45.5 

15.7 
48.2 
36~ 

N 

89 
274 
429 
167 

959 

N % 

65 10.6 
261 42.5 
288 46.9 

Todos 
% 

9.3 
28.6 
44.7 
17.4 

100.0 
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gunta siguiente: "Un sector que está en desa­
cuerdo con la poUtica económica del gobierno 
del presidente Duarte ha pedido públicamente su. 
renu.ncia, ¿qué piensa de esto?" 

Ante todo, es importante subrayar que sólo 
un 65.5 por ciento de la muestra respondió a esta 
delicada pregunta. Como puede verse en el 
Cuadro 35, cuatro de cada diez salvadoreños 
(39.5 por ciento) están de acuerdo con que Duarte 
presente su renuncia, y sólo un porcentaje un 
poco mayor (el 44.2 por ciento) prefieren que no 
lo haga. Dada la gravedad de lo que se expresa, 
este resultado constituye un fuerte juicio sobre el 
desempeño del presidente Duarte. Incluso en 
dos departamentos, San Vicente y Ahuachapán, 
el porcentaje de los que creen que debe renun­
ciar es superior al de los que creen que no, y en 
un tercero, Sonsonate, hay una división total al 
respecto. 

En el Cuadro 36 se muestran las opiniones 
sobre la renuncia del presidente Duarte según 
los niveles de escolaridad de las personas. Co­
mo puede verse, son los sectores con más alto 
nivel de escolaridad los que se muestran más 
opuestos a la renuncia de Duarte, lo cual es 
coherente con su experiencia más favorable del 
proceso político actual (ver, por ejemplo, el Cua­
dr030). 

En el Cuadro 37 se observa la opinión sobre 
la renuncia de Duarte según preferencias polí­
ticas. Como era de esperar, las opiniones di­
vergen de manera radical, por ejemplo entre los 
simpatizantes del PDC y los de ARENA. Llama, 
sí, la atención que la totalidad de quienes 
desearían contar con un presidente militar en 
1989 expresan su acuerdo con la petición de 
renuncia a Duarte como presidente. 

En el Cuadro 38 se relaciona la opinión sobre 
la marcha del actual proceso salvadoreño ,y la 
actitud hacia la renuncia del presidente Duarte. 
Como era de esperar, quienes creen que se da un 
proceso de democracia y libertad son los que 
más en contra se muestran de la renuncia de 
Duarte, mientras que quienes creen que las 
cosas siguen igual o están peor se declaran 
mayoritariamente favorables a su renuncia. 

Finalmente, en el Cuadro 39 y en la Figura 3 
se presenta la relación entre el juicio sobre la 
actuación del actual gobierno y la opinión sobre 
la renuncia de Duarte. Ninguna sorpresa en 
que quienes juzgan negativamente el desem­
peño del gobierno sean los más de acuerdo con 
que renuncie y quienes tienen un juicio positivo 
sobre el gobierno sean los más opuestos a su 
renuncia. 

Cuadro 3Ii 

Renuncia 

Si debe 
renunciar 

Indüerente 
No debe 

renunciar 

Opinión sobre si debe renunciar el presidente Duarte -a:ún departamento 
(En porcentajes) 

Departament o 
Ahuach. Sta. Ana Sonsono La Lib. San Sal. San Vic. Usulut. SanMig. 

43.6 36.8 43.8 38.2 39.6 42.9 39.1 36.8 
4.3 8.0 1.4 10.1 11.2 17.1 7.2 6.3 

41.3 46.0 43.8 42.7 43.8 37.1 44.9 60.0 
Otras respuestas 10.9 9.2 11.0 9.0 6.6 2.9 8.8 7.9 

Debe 
renunciar 

Si 
Indüerente 
No 
Otras respuestas 

Cuadro 38 
Opinión sobre la renuncia del presidente Duarte según escolaridad 

(En porcentajes) 

Escolaridad 
Ninguna Primaria Básica Bacbj]] Superior 

36.6 44.4 43.6 38.8 33.1 
16.8 9.1 11.9 4.6 3.8 
39.6 37.4 38.6 60.6 63.8 

7!J 9.1 6.9 6.2 9.2 

ELGOBnrnNOENCUE~ON 

Todo 
N % 

280 39.5 
60 8.6 

313 44.2 
65 7.8 

Todos 
N % 

280 39.5 
60 8.6 

313 44.2 
66 7.8 
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5.4. Candidatos presidenciales para 1989 República en 1989. Solamente se han incluido 
aquellos nombres que han recibido más de cinco 
menciones. Los datos indican con claridad que, 
por el momento, la población salvadoreña no 
sólo no tiene ningún favorito claro para 1989, 

En el Cuadro 40 se presenta la lista de los 
candidatos más nombrados al preguntar a 
quién se desearía ver como Presidente de la 

Cuadro 37 
Opinión sobre la renuncia de Duarte según opción política 

(En porcentajes) 

Debe 
renunciar Nlnguna PDC ARENA Otros parto FA Otro. Indiferente N % 

Sí 
Indiferente 
No 
Otras respuestas 

Debe 
renunciar 

Sí 
Indiferente 
No 
Otras respuestas 

Debe 
renunciar 

Sí 
Indiferente 
No 
Otras respuestas 

44.6 18.8 70.0 62.9 100.0 42.7 
8.9 1.4 2.6 2.0 10.7 

35.7 78.3 22.5 43.1 37.3 
10.7 1.4 6.0 2.0 9.3 

Cuadro 38 
Actitud hacia la renuncia del presidente Duarte 

según la opinión sobre el proceao democrático y la libertad 
(En porcentajes) 

Democracia y libertad 
Proceao MejorlRepr. Igual Peor 

27.6 30.0 43.1 68.6 
6.8 3.0 10.4 12.2 

66.6 68.0 39.9 23.6 
10.1 9.0 6.6 6.7 

Cuadro 39 
Actitud hacia la renuncia del presidente Duarte 

según la opinión sobre el desempeño de BU gobierno 
(En porcentajes) 

D.am.peño del gobierno 
Bien Regular Mal 

7.3 
8.3 

72.9 
11.6 

22.0 
8.1 

60.2 
9.7 

66.2 
6.6 

23.0 
6.3 

29.2 199 43.2 
22.9 37 8.0 
41.7 193 41.9 
6.3 32 6.9 

Todos 
N % 

376 40.4 
66 8.1 

299 44.0 
61 7.5 

Todos 
N % 

274 40.6 
60 7.4 

300 44.3 
63 7.8 
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Figura 9 
Opbdóll -.bre la renUllcia del pruidente Duarte sePn el juicio sobre la actuación de su gobierno 
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Desempefio del gobierno 
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sino que rechaza a aquellos cuya candidatura se 
presenta como probable. El candidato más men­
cionado, el Dr. Chávez Mena, apenas aparece 
citado por un 4.3 por ciento de los encuestados, 
mientras que otro de los candidatos más firmes, 
el Lic. Rey Prendes, ni siquiera aparece en el 
cuadro. Cualquiera que sea el significado que 
se le quiera dar a estos resultados, algo que apa­
rece con claridad es que, en el momento actual, 
la población salvadoreña no tiene en su hori-

Cuadro 40 
Candidato. preferidos para presidente en 1989" 

Candidato ~ % % ajustado 

Ninguno 249 23.0 24.6 
Fidel Chávez Mena 46 4.3 4.6 
Roberto D'Aubuisson 40 3.7 3.9 
René Fortín Magail.a 29 2.7 2.9 
Joaé Napole6n Duarte 20 1.9 2.0 
María Julia Castillo 18 1.7 1.8 
Antonio Morales Ehrlich 8 0.7 0.8 

Otro. divenJO. 149 13.8 14.7 
le da igual, cualquiera 90 8.3 8.9 
Noaabe 367 34.0 36.1 
No responde 66 6.0 

" 8610 se ponen los nombres de 188 personas (no 
grupos u organizaciones) más mencionadas. Sin 
embargo, los porcentajes se calculan con todaa las 
menciones, a fin de poner de manifiesto la falta de 
definición en la población salvadorefia respecto al 
futuro presidente. 

EL GOBmRNO ENCUESTION 

zonte consciente un candidato presidencial ma­
yoritario, mucho menos indiscutible. Sencilla­
mente, no tiene un candidato. 

5. Conclusiones 

A manera de conclusiones, se pueden sin­
tetizar los principales resultados obtenidos en 
una encuesta corrida por el Instituto Univer­
sitario de Opinión Pública (IUDOP) de la Uni­
versidad Centroamericana José Simeón Cañas 
(UCA) entre el 27 de enero y ellO de febrero de 
1987, a una muestra de 1081 adultos represen­
tativa de la población adulta urbana salvado­
reña. 

1. El 94.1 por ciento de la población salva­
doreña ha oído hablar del "segundo paquete" de 
medidas económicas, aunque sólo uno de cada 
cuatro adultos afirma pagar impuestos directos 
y sólo uno de cada diez cree que las medidas le 
vayan a peIjudicar personalmente. 

2. La mayoría de las personas (el 62.7 por 
ciento) cree que los más peIjudicados con el 
nuevo "paquete" serán los pobres , y sólo un 8.6 
por ciento piensa que serán los ricos. Esta idea 
parece expresar la conciencia de que, en el sis­
tema social salvadoreño, son los sectores hu­
mildes los que terminan cargando con el peso 
principal de los gravámenes. 

3. El 64.8 por ciento de los salvadoreños 
piensa que el nuevo "paquete" impositivo no va 
a resolver los problemas del país, sino que la 
situación empeorará. Tan sólo un 4.7 por ciento 
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considera que el paquete va a ayudar a mejorar 
la situación. 

4. Frente al paro realizado por las grandes 
asociaciones gremiales de la empresa privada 
el 22 de enero de 1987 la opinión pública se 
muestra dividida: 48.8 por ciento expresa su 
acuerdo con el paro frente a 41.7 por ciento que 
expresan su desacuerdo. De hecho, entre la po­
blación que cuenta con un empleo remunerado 
(corno empleado o autoempleado), el 54.7 por 
ciento dice que sí trabajó el 22 de enero, 
mientras que el 45.3 por ciento dice que no tra­
bajó. 

5. Las principales razones expresadas por 
quienes trabajaron ese día fueron la necesidad 
económica y el ser empleados del gobierno. 
Quienes no trabajaron indicaron cuatro razo­
nes principales: apoyo al paro, cierre de su lu­
gar de trabajo, falta de transporte y otras varias .. 
De hecho, el 49.2 por ciento que dijo estar de 
acuerdo con el paro trabajó ese día, mientras 
que el 37.8 por ciento que dijo estar en desa­
cuerdo no trabajó. Por tanto, el paro no puede 
considerarse en forma alguna corno un ple­
biscito popular, ya que entre otros aspectos, fal­
taron las condiciones mínimas para que las i 
personas actuaran libre y voluntariamente de I 

acuerdo con su parecer. 
6. Tras la realización del paro laboral, el 

58.1 por ciento de la población piensa que el 
gobierno y la empresa privada deben dialogar si 
es que desean resolver los problemas del país. 
Adicionalmente, se espera que el sector produc­
tivo cree más puestos de trabajo y aumente los 
salarios (25.8 por ciento), y que el gobierno cam­
bie su política (17.8 por ciento), realice más 
proyectos (12.6 por ciento) o derogue el "paquete" 
(11.8 por ciento). 

7. El 42.9 por ciento dice que el FMLN debe 
"incorporarse al proceso democrático." Puesto 
que sólo un 9.8 por ciento piensa que se da un pro­
ceso democrático en el país, la expresión más 
parece indicar la creencia de que el FMLN debe 
incorporarse al proceso no porque haya ya una 
democracia, sino para que la haya. 

8. Sólo el 58.2 por ciento de la población tenía 
conocimiento de la huelga parlamentaria. El 
50.6 por ciento se manifestó de acuerdo con ella, 
y el 32.4 por ciento en desacuerdo. Quienes ex­
presaron su acuerdo 10 razonaron en base a la 
necesidad de presionar al gobierno: los que ex­
presaron su desacuerdo dijeron que los dipu­
tados sólo piensan en su propio interés y no en el 
del pueblo. 

9. El segundo paro del transporte decretado 
por el FMLN sólo habría afectado a uno de cada 

cuatro salvadoreños, pero en los departamentos 
conflictivos el porcentaje de afectados se eleva­
ría casi al 50.0 por ciento. 

10. De cada diez salvadoreños, apenas uno 
(el 9.8 por ciento) considera que en el país se da 
actualmente un proceso de democracia y 
libertad, frente a dos (el 17.9 por ciento) que 
piensan que la situación se ha deteriorado más. 
Otros tres de esos diez (el 27.7 por ciento) afir­
man que ha habido mejoras, pero todavía se da 
la represión, y la mayoría restante (el 44.6 por 
ciento) juzga que todo sigue igual. Frente a estos 
datos, es difícil afirmar que el pueblo comparte 
el discurso oficial de que en el país avanza el 
proceso democrático. 

11. Frente a lo que se suele creer dada la 
capacidad de difusión de sus puntos de vista que 
tienen algunos sectores poderosos, son principal­
mente los sectores bajos y con menos educación 
escolar los que emiten un juicio más negativo 
acerca de la situación política del país. 

12. Sólo uno de cada diez salvadoreños (el 
11.6 por ciento) considera que el actual gobierno 
ha tenido una actuación buena o excelente. El 
44.2 por ciento piensa que el desempeño ha sido 
regular, y otro 44.2 por ciento considera que ha 
sido malo o pésimo. Son aquellos que conside­
ran que en el país sí hay un proceso de demo­
cracia y libertad los que tienden a emitir un 
juicio más positivo sobre el gobierno. 

13. El 39.5 por ciento de los salvadoreños 
opina que el presidente Duarte debería renun­
ciar, frente al 44.2 por ciento que piensa que no. 
Son sobre todo aquellos que consideran que la 
situación ha empeorado o sigue igual que antes 
y aquellos que consideran que el desempeño del 
gobierno ha sido malo o pésimo los que se mues­
tran favorables a la renuncia de Duarte. 

14. De cara a las elecciones presidenciales 
de 1989, la población salvadoreña no tiene nin­
gún candidato preferido, y un elevado porcen­
taje se muestra negativo frente a los candidatos 
potenciales. 

En resumen, los resultados de esta encuesta 
presentan un panorama bastante oscuro. La 
imagen del actual gobierno aparece muy de­
teriorada, aunque tampoco se percibe mucho 
aprecio por los partidos de oposición. Las per­
sonas piensan que el "segundo paquete" va a em­
peorar más la situación económica, sobre todo 
de los sectores pobres. Hay división en cuanto al 
paro realizado el 22 de enero por la empresa 
privada o respecto a la huelga parlamentaria, 
aunque el apoyo es algo mayor en los depar­
tamentos más conflictivos del país. Sólo una mi­
noría cree que en El Salvador se esté dando 
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realmente un proceso de democracia y libertad. 
mientras la mayoría considera que el desem­
peño del gobierno es malo e incluso dos de cada 
cinco salvadoreños piensan que el presidente 
Duarte debería renunciar. 

ELGOBnrnNOENCUE~ON 

REFERENCIAS BmUOGRAFICAS 

IUDOP (Instituto Universitario de Opini6n Pública). 
El Salvador a f"mes de 1986. Una encuesta de 
opinión pública (19-21 de diciembre de 1986). San 
Salvador: Universidad Centroamericana José Si­
me6n Cañas, 19 de marzo de 1987. 

Digitalizado por Biblioteca "P. Florentino Idoate, S.J." 
Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas"




